花开东海岸 心安是故乡

驻舟部队随军家属的"第二故乡"扎根记

□记者 沈磊 文/摄 通讯员 蒋琳 门芳任

聚光灯下,张琳与两位战友妻子组成的"干岛铁娘子"团队,高高举起舟山市直播电商大赛"人气新星奖"奖杯。台下掌声雷动,其中夹杂着同期参加培训军嫂姐妹们的欢呼与骄傲。 这一幕发生在今年6月的舟山市直播电商大赛决赛现场。这支由驻舟部队随军家属就业服务中心推荐的团队,一举斩获社会赛道大奖。令人惊叹的是,3年前她们还是围着灶台转的家庭主妇;3年后, 她们已成为被浙江海洋大学、浙江国际海运学院等高校聘为直播特聘讲师的专业人才

在9次荣膺"全国模范城"殊荣的舟山,这样的蜕变并非个例。近年来,随着舟山市"随军家属高质量就业"工作的深化推进,越来越多的军嫂正在这片热土上实现从"依赖安置"到"主动选择"的跨越, 完成从"稳定优先"到"价值实现"的认知转型。





充电赋能 从家庭主妇到行业能手

书。6天前,她们对物业管理还一知半解;6天后, 她们全员通过考核,获得中级(四级)物业管理师

这是舟山市驻舟部队随军家属就业服务中 心举办的首期中级物业管理师培训班。浙江国际 海运学院教授从法规政策、案例分析到实践操作 倾囊相授,军嫂陈颖在笔记上密密麻麻记满重 点。"丈夫常年出海,我总想找份既能兼顾家庭又 有职业前景的工作,这次培训打开了新天地。'

培训室内,直播电商的课程同样热火朝天。 军嫂们白天学习"抖音推流算法",晚上操练"短视频人设打造"。军嫂王翠翠如今已是网络主播 "千岛铁娘子"团队核心成员,她的直播账号粉丝 从0涨至5000,舟山带鱼、东极螺酱等海味通过她 的直播间走向全国。

培训精准度也在不断提升。2025年上半年, 舟山市驻舟部队随军家属就业服务中心自主组织"初级会计职称"与"助理社会工作师"职称培 训及国家考试,并首次配备"双辅导员"——资深 教师讲授专业知识;心理辅导员同步开展心理辅 导,帮助军嫂纾解心理压力、树立就业信心。"2个 半月考取初级职称,以前想都不敢想!"随军家属 刘晓佳兴奋地说。



"既要顾家又要立业"的难题正被有效破解。 舟山市持续创新举措, 牢牢把握随军家属因照 顾家庭不宜外出就业的情况,推出"互联网+"灵 活劳务模式,建立"千岛军嫂"就业平台,打造 "千岛军嫂共富工坊"项目。成功孵化3组军属电 商创业团队,3年来,累计提供电商主播、直播运 营、视频剪辑等15大类全职、兼职岗位,已帮助 300余名军嫂实现就业,在舟山电商大赛中获"最

佳新锐团队"奖。 政策支持力度不减。市退役军人事务局联合 市财政局等部门持续推进舟山市属国有企业定

向招聘"驻舟部队随军家属"的岗位。从资格 审查到面试,工作人员全程提供"一对一"优 质服务。

岗位圆梦 从稳定优先到价值实现

"随军家属既是军人的坚强后盾, 更是舟山 发展的宝贵人才。"市驻舟部队随军家属就业服 务中心负责人介绍。2025年上半年,中心通过职 称培训开班动员、个别谈话及主题活动,强化观 念引导激发内生动力,覆盖家属400余人次;联合 市人社局等多部门举办"军属专场招聘会",提 供岗位92个。



邻里守望 从外来客到自家人

盐仓街道富都花苑的清晨, 黄亦禧套上红 马甲,手持清洁工具开始每日巡逻。"阿嫂,今天天气闷热,注意防暑啊!"居民张阿姨的叮咛往 她心头吹来甜甜的微风。这位军嫂义工艺术协 会党总支书记的日常,已成为社区治理的温馨 风景。

2009年随军来舟山的黄亦禧,初到海岛时 "连方言都听不懂"。偶然加入盐仓街道军嫂义 工艺术团后,她开设烘焙课堂凝聚起散居的军 属。如今协会已有50余名成员,舞蹈室里的古典 舞排练、烘焙坊中的裱花教学、巧手屋内的编织 课程,让曾经孤独的军嫂们找到了"家"。

军嫂王琢的故事尤为动人。在艺术协会的公 益课上,她与另外一名军嫂李培月结为创业搭 档。两人以"零添加、新鲜配送"为卖点的私房烘 焙生意日渐红火。

这份互助精神延伸为军民融合的纽带。军嫂 义工艺术团每年为军属及周边村民提供260节公 益课程,涵盖近10个种类,广受欢迎。

从"外来客"到"主人翁",军嫂们在海风中扎 下了根。当张琳的丈夫在深海舰艇上收到妻子 获奖的消息时,回复的卫星讯息只有8个字:"你 在家乡,便是安好。"这或许就是对"第二故乡" 最深沉的表白。









